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Sp.1 I hvilket land er du født?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.4 Hvor langt har du til den nærmeste svømmehal?  

Under 5 kilometer [2.5] 5-10 kilometer [7.5] 10-20 kilometer [15] Over 20 kilometer [30] Ved ikke
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Sp.5 Hvor vigtigt er det at kunne svømme?  

Meget vigtigt [4] Vigtigt [3] Mindre vigtigt [2] Slet ikke vigtigt [1] Ved ikke
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Sp.6 Nedenfor er en diskussion mellem to personer omkring træning i at redde personer i vandet. Anfør hvilken 
af de to personer du er mest enig med, også selv om du ikke er helt enig.  

A siger – Det gør en stor forskel om folk har fået træning  
i at redde folk, der ikke kan svømme. 

B siger – Realistisk, så vil langt de fleste mennesker have glemt  
deres træning i at redde folk, der ikke kan svømme. 
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Tør at have åbne øjne under vand

Kan slå en kolbøtte i vand

Ingen af disse

Sp.7 Hvad kan du af følgende færdigheder i vand?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.8 Kan du svømme uden hjælpemidler?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.9 Kunne du tænke dig at lære at svømme?  
Base: Kan ikke svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=61) Kvinde (n=28) Mand (n=33)
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Jeg kender ingen der går til svømning

Dårlige svømmehalsfaciliteter

Jeg er blufærdig for at vise mig i badetøj

Jeg har ikke tid til at gå til svømmeundervisning

Helbredsmæssige årsager

For lang afstand til svømmehal

Min religion

Ingen af disse

Jeg er i gang med at lære at svømme

Andet

Sp.10 Hvad ville være en forhindring for dig, hvis du i dag skulle lære at svømme? 
Base: Vil gerne lære at svømme   

Forældre (n=33) Kvinde (n=18) Mand (n=15)
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Min religion

Jeg kender ikke noget undervisningstilbud til personer i min alder

Jeg kender ingen der går til svømning

Jeg ser ikke noget formål med at lære at svømme

Andet

Sp.11 Hvad er årsagen/årsagerne til at du ikke ønsker at lære at svømme?  
Base: Vil ikke lære at svømme  

*Forældre (n=14) *Kvinde (n=5) *Mand (n=9)
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Sp.12 Hvor langt kan du svømme?  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Under 50 meter [25] 50-199 meter [124.5] 200-499 meter [349.5] 500-1000 meter [750] Over 1000 meter [1250] Ved ikke
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Sp.13 Hvilken stilart lærte du først at svømme?  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)



13 

92% 

63% 

50% 

6% 
1% 

96% 

62% 

40% 

3% 1% 

88% 

64% 
59% 

8% 

0% 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Brystsvømning Rygsvømning Crawl Butterfly Andet

Sp.14 I hvilke stilarter kan du svømme mere end 50 meter?  
Base: Kan svømme min. 50 meter  

Forældre (n=734) Kvinde (n=335) Mand (n=399)
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Sp.15 I hvilken grad vil du beskrive dig selv som en sikker svømmer? 
Base: Kan svømme uden hjælpemidler   

I meget høj grad [5] I høj grad [4] I nogen grad [3] I mindre grad [2] Slet ikke [1] Ved ikke
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Sp.15a Vil du gerne være bedre til at svømme, end du er nu?  

Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)
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Sp.16 Hvor ofte svømmer du for tiden?  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)
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Træde vande Dykke ned på 2-3 meters dybde Bjærge en person Ingen af disse

Sp.17 Hvilke af følgende færdigheder mestrer du i vand?  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)
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Sp.18 Tror du at din far kan eller har kunnet svømme 200 meter uden hjælpemidler?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.19 Tror du at din mor kan eller har kunnet svømme 200 meter uden hjælpemidler?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Ja Nej, men jeg har tidligere været medlem af en
svømmeklub

Nej, jeg har aldrig været medlem af en svømmeklub

Sp.20 Er du i dag medlem af en svømmeklub?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.21 Hvornår var du medlem af en svømmeklub?  
Base: Har tidligere været medlem af en svømmeklub  

Forældre (n=323) Kvinde (n=176) Mand (n=147)
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Sp.22 Kunne du tænke dig (igen) at være medlem af en svømmeklub?  

Base: Er ikke medlem af en svømmeklub  

Forældre (n=960) Kvinde (n=459) Mand (n=501)
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Sp.23 Kan dit ældste barn, mellem 5-24 år, svømme uden hjælpemidler?  
Base: Har et eller flere børn i alderen 5-24 år  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.24 Hvor langt kan dit ældste barn, mellem 5-24 år, svømme?  
Base: Ældste barn, mellem 5-24 år, kan svømme uden hjælpemidler  

Under 50 meter [25] 50-199 meter [124.5] 200-499 meter [349.5] 500-1000 meter [750] Over 1000 meter [1250] Ved ikke



25 

9% 

51% 

38% 

2% 

9% 

57% 

33% 

1% 

10% 

45% 43% 

3% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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Sp.25 Har dit ældste barn, mellem 5 og 24 år, modtaget svømmeundervisning i en svømmeklub?  
Base: Har et eller flere børn i alderen 5-24 år  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.26 Hvor tilfreds er/var du med den svømmeundervisning dit barn modtager/modtog i svømmeklubben?  
Base: Modtager/har modtaget svømmeundervisning  

Meget tilfreds [4] Tilfreds [3] Utilfreds [2] Meget utilfreds [1] Ved ikke
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Sp.27 Er dit ældste barn, mellem 5 og 24 år, blevet tilbudt svømmeundervisning i skolen?  
Base: Har et eller flere børn i alderen 5-24 år  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.28 Hvordan foregår/foregik svømmeundervisningen i skolen for dit ældste barn, mellem 5 og 24 år? Vælg 
det svar der passer bedst, også selvom den ikke passer helt præcis.  

Base: Modtager/har modtaget svømmeundervisning i skolen  

Én undervisningsgang hver uge over et halvt til et helt år Én undervisningsgang hver dag over én til to uger
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Sp.29 Hvor tilfreds er du alt i alt med den svømmeundervisning, som dit ældste barn, mellem 5 og 24 år, 
modtager/modtog i skolen?  

Base: Modtager/har modtaget svømmeundervisning i skolen  

Meget tilfreds [4] Tilfreds [3] Utilfreds [2] Meget utilfreds [1] Ved ikke
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Sp.30 Har dit ældste barn, mellem 5-24 år, på noget tidspunkt modtaget instruktion i svømning uden at være i 
vand, fx som en del af de almindelige gymnastiktimer (såkaldt tørsvømning)?  

Base: Har et eller flere børn i alderen 5-24 år  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.31 Hvor vigtigt synes du det er at alle børn lærer at svømme?  

Meget vigtigt [4] Vigtigt [3] Mindre vigtigt [2] Slet ikke vigtigt [1] Ved ikke
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Andet

Sp.32 Hvorfor synes du det er vigtigt, at børn skal lære at svømme? 
Base: Synes det er vigtigt at børn lærer at svømme  

Forældre (n=981) Kvinde (n=473) Mand (n=507)
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Sp.33 Hvor synes du det er bedst at børn lære at svømme i dag?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.34 Synes du det skal være obligatorisk at svømmeundervisningen i skolen skal foregå i vand?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Sp.35 Hvor vigtigt synes du det er at børn lærer livredning og førstehjælp i folkeskolen?  

Meget vigtigt [4] Vigtigt [3] Mindre vigtigt [2] Slet ikke vigtigt [1] Ved ikke
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Sp.36 Har du nogensinde været tæt på at drukne, så du blev rigtig bange?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Andet
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Intet svar

Sp.36a Har du lyst til at fortælle om hændelsen? 
Base: Har været tæt på at drukne   

Forældre (n=144) Kvinde (n=65) Mand (n=78)
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Andet
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Sp.36b Når du er ved badestranden om sommeren, går du så i vandet?  
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Sp.37 I hvilken grad føler du, at du har god viden omkring badesikkerhed?  

I meget høj grad [5] I høj grad [4] I nogen grad [3] I mindre grad [2] Slet ikke [1] Ved ikke
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Mand (n=530)

Sp.38 I hvilken grad har det betydning for dit valg af badestrand, om der er en livredder tilstede?  

I meget høj grad [5] I høj grad [4] I nogen grad [3] I mindre grad [2] Slet ikke [1] Ved ikke



41 

89% 

4% 
7% 

92% 

1% 

7% 

86% 

6% 8% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nej Ved ikke

Sp.39 Kender du nogle baderåd?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bad aldrig alene

Bad aldrig lige efter spisning

Svøm langs stranden

Bad aldrig uden opsyn

Bad i selskab med en voksen

Kend stranden

Bad kun ved blåt flag/tilladt

Pas på fralandsvind

Gå ikke I vandet hvis du er træt

Ved ikke

Sp.40 Nævne nogle af baderådene (Top of Mind) 
Base: Kender nogle baderåd   

Forældre (n=894) Kvinde (n=438) Mand (n=456)
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Bad aldrig alene

Svøm langs stranden

Gå aldrig længere ud end du kan bunde

Pas på strøm

Bad kun ved blåt flag/tilladt

Bad aldrig påvirket

Bad i selskab med en voksen

Pas på fralandsvind

Gå ikke I vandet hvis du er træt

Ved ikke

Sp.40 Nævne nogle af baderådene (In Mind) 
Base: Kender nogle baderåd  

Forældre (n=894) Kvinde (n=438) Mand (n=456)



44 

80% 

18% 

2% 

81% 

18% 

2% 

79% 

19% 

2% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nej Husker ikke

Sp.41 Havde du svømmeundervisning i skolen den gang du selv gik i skole?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Forældre (n=802)

Kvinde (n=386)

Mand (n=416)

Sp.42 Hvordan foregik svømmeundervisningen i skolen? Vælg det svar der passer bedst, også selvom den ikke 
passer helt præcis.  

Base: Har haft svømmeundervisning i skolen  

Én undervisningsgang hver uge over et halvt til et helt år Én undervisningsgang hver dag over én til to uger
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Sp.43 Er du på noget tidspunkt i løbet af din skoletid, blevet undervist i svømning, hvor I ikke var i vandet 
(såkaldt tørsvømning i fx en almindelig gymnastiktime)?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Ja Nej Ved ikke

Sp.44 Mener du at man på nogen tænkelig måde kan lære at svømme uden at være i vand?  

Forældre (n=1007) Kvinde (n=477) Mand (n=530)
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Under 4 år 4-6 år 7-10 år 11-14 år 15-19 år 20-24 år Over 24 år

Sp.45 Hvor gammel var du cirka, da du lærte at svømme?  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)
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I skolen

I fritidsklubben / SFO / fritidshjem

I svømmeklubben

Hos privat svømmelære / svømmelære i svømmehallen

I fritiden uden om skole, fritidsklub, svømmeklub

På en ferie

Andet

Husker ikke

Sp.46 Hvor lærte du at svømme? Hvis du lærte det flere steder, anfør det primære sted:  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)



50 

45% 

3% 
7% 9% 

30% 

6% 

53% 

3% 
6% 6% 

28% 

4% 

38% 

4% 
7% 

11% 

32% 

9% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Forældre Større søskende Andre i min familie Andre børn Andre voksne Husker ikke

Sp.47 Af hvem lærte du primært at svømme?  
Base: Lærte ikke at svømme i skolen/fritidsordning/svømmeklub  

Forældre (n=310) Kvinde (n=141) Mand (n=169)
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I en svømmehal / indendørs
pool

I et friluftsbad / udendørs pool I en udendørs
badeanstalt/havnebad

I åben vand som fx strand, sø,
etc.

Husker ikke

Sp.48 Hvor henne lærte du primært at svømme?  
Base: Kan svømme uden hjælpemidler  

Forældre (n=946) Kvinde (n=449) Mand (n=497)


